

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:		Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacțiunii „Foaia Diecezană”; iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrațiunii „TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ” în Caransebeș.	Prețul inserțiunilor:	
Pe un an	50 Lei		Pentru publicațiuni oficiale, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 60 Lei, până la 200 de cuvinte 90 Lei, de aci în sus 120 Lei.	
Pe jumătate de an	25 „			
Pe un pătrar de an	12 1/2 „			
Un număr	1 Leu.			
Pentru străinătate pe un an	80 Lei.			

Nr. 1. Pl. ex 1924.

Prea onoratelor Oficii protopresbiterale, Onoratelor oficii parohiale, Onoratului Cler și iubitului popor credincios din Eparhia Caransebeșului.

Espirând acum periodul de trei ani 1921, 1922 și 1923 al Sinodului eparhial an să se facă alegeri noi de deputați la Sinodul eparhial pentru un nou period de trei ani și astfel Consistorul nostru întrunit astăzi în ședință plenară a hotărât efectuarea acestor alegeri de deputați pentru noul period de trei ani 1924, 1925 și 1926.

Drept aceea se dispun următoarele:

I. Pentru alegerea deputaților preoțești se defige ziua de Joi în 21 Martie (3 Aprilie) 1924, și așa preoții au să se adune fără a mai aștepta altă convocare în această ziua la orele 10 înainte de amiază la locurile destinate pentru alegerea deputatului preoțesc, având a se urma la acest act conform dispozițiilor §-lui 91, lit. d) din Statutul organic. Pentru evitarea îndoielilor referitoare la îndreptățirea preoților de a vota în respectivul cerc electoral, Prea Onoratele oficii protopresbiterale sunt îndatorate a comunica prin comisarul consistorial colegiului alegător preoțesc o consemnare autentică, subscrisă de conducătorul tractului, despre toți preoții din respectivul cerc electoral (în Caransebeș și a celor din centrul, de lângă Episcopie), și aceste consemnări după examinarea lor prin colegiul preoțesc electoral va servi de bază la actul electoral, având consemnarea a se alătura la protocolul luat despre actul alegerii după formularul comunicat comisarului consistorial.

II. Pentru alegerea deputaților mireni se defige Dumineca a patru a sfințelor Păresemi, adică cea din 24 Martie (6 Aprilie) 1924, cu stricta observare a celor ce urmează:

a) Preoțimea parohială va publica cu opt zile mai înainte, adică în Dumineca a treia din sf. Păresemi, în 17/30 Martie 1924 în fiecare biserică, că în Dumineca viitoare, adică în 24 Martie (6 Aprilie) a. c. se va ținea Sinod parohial extraordinar pentru alegerea a doi deputați mireni la Sinodul eparhial pe periodul anilor 1924, 1925 și 1926.

b) În Dumineca defiptă, și publicată după punctul precedent, întrunindu-se Sinodul parohial extraordinar pentru alegerea deputaților mireni, acest Sinod se va constitui așa: ca alegătorii adunați își vor alege un președinte, doi bărbați de încredere și un notar. Alegerea acestora se face sub presiul ordinar adică al parohului sau administratorului parohial, carele apoi, dacă nu va fi ales el însuși, va da presiul președintelui ales (§. 91. lit. e).

Acți finem să observăm, că în Sinodul parohial electoral numai membrii Sinodului pot lua parte, și astfel interzicem de a fi prezenți nemembrii și cu atât mai puțin persoane, care nu aparțin bisericii noastre. Pe preoți îi îndatorăm să grijească de aceasta.

c) Sinodul parohial extraordinar astfel constituit trece acum la actul alegerii deputaților sinodali așa, că notarul va ceti cu voce înaltă pe fiecare alegător din lista alegătorilor verificați, iar alegătorul prezent își va da votul cu grai viu, sau dacă s'a cerut de 20 de alegători votare secretă, alegătorul va da ședula pe care va fi scris numele și conumele celor doi candidați de deputați. După ce alegătorii prezenți și-au dat voturile lor, se încheie votarea, punându-se în protocol apriat ora când s'a încheiat votarea. Alegătorilor li-să recomandă a și alege de deputați, pe cari cred mai apți de a reprezenta cercul întreg la Sinodul eparhial. Alegerea cu aclamațiune nu este permisă, pentru că alegerea nu se săvârșeste pe deplin în Sinoadele parohiale, ci la actul scrutinărei, la care se numără voturile singuratiche adunate din întregul cerc electoral.

d) Despre actul alegerii, respective al votării, în fiecare Sinod parohial se va compune protocol în care se vor însemna de-a rândul voturile, adică: notarul sub controla președintelui și a bărbați or de încredere petrece în protocol voturile date, scriind la fiecare votant numărul curent, numărul sub care locure respectivul votant în lista membrilor Sinodului parohial, apoi numele și conumele alegătorilor (votanților), cari fiind de față au votat, și alătura cu ei acele persoane cărora li-au dat voturile singuraticii alegători.

Acestea se înțeleg pentru cazul votării de rând publice cu grai viu, iar dacă votarea va fi fost secretă, adică prin ședule, atunci ședulele de votare adunate la oaltă cusându-se cu ață și aceasta sigilându-se sau covertându-se și sigilându-se, se alătură la protocol (§. 91. lit. f).

e) Finindu-se votarea, se va încheia protocolul în prezența alegătorilor, după aceea constatându-se și publicându-se rezultatul alegerii, acest protocol se va subscrie de președinte, bărbații de încredere și de notar; apoi numai decât se va apăsa pe el *sigilul parohial* (al bisericii) și așa se pune în cuvertă (invălitoare) împreună cu copia autentică a listei membrilor sinodului parohial, și cu eventualele țedule de votare, dacă votarea a fost secretă cu țedule, se sigilează invălitorea *cu sigilul parohial* (al bisericii) și cu al președintelui, sau al vreunui bărbat de încredere, și adresându-se comisarului consistorial, se dă unui bărbat de încredere cu îndatorirea, ca să-l ducă, și să-l predea negreșit la comisarul consistorial **Duminecă în 31 Martie (13 Aprilie) a. c.** mult până la 11 ore înainte de amezai, în locul fixat pentru scrutinare, pentrucă la caz de întârziere ușor se poate întâmpla, că sosind protocoalele sinoadelor parohiale după încheierea scrutinului, acelea să nu mai poată fi luate în considerare (§. 91. g). La compunerea acestui protocol, în caz de votare publică, se recomandă formularul alăturat sub A.) În protocolul Sinodului electoral numele și conumele ară să se scrie întreg, nefiind permise semnele „ „ nici dtto, nici I.

III. Bărbații de încredere, ca trimiși singuraticilor Sinoade parohiale, adevăc din fiecare Sinod parohial câte unul, ducând protocoalele sigilate au să se înfățișeze negreșit, la comisarul consistorial mirenesc **Duminecă în 31 Martie și (13 Aprilie) a. c.**, mult până la 11 ore înainte de amezai, la locul destinat pentru scrutinare. Asemenea și domnii comisari consistoriali sunt poțitiți a se afla în ziua și ora sus amintită în localurile destinate. Astfel bărbații de încredere întruniți sub președința comisarului consistorial vor forma colegiul de scrutinare alegându-și un notar pentru ducerea protocolului. După aceea predând fiecare bărbat de încredere protocolul sigilat adus cu sine comisarului consistorial, aceasta va desface în prezența bărbaților de încredere pe rând toate protocoalele electorale întrate dela Sinoadele parohiale, apoi va dispune, ca acelea să se cetească cu voce înaltă, să se numere voturile din ele la rândul său și să se scrie în protocolul colegiului de scrutiniu. Protocoalele sinoadelor parohiale, ce vor sosi după 12 ore nu se vor lua în considerare. Acele persoane, cari după numărarea și sumizarea tuturor voturilor se vor afla, că au întrunit cele mai multe voturi, se proclamă îndată de deputați aleși ai cercului respectiv, și ca atari se înzestreaază cu credenționale. La caz însă, dacă doi sau mai mulți indivizi vor avea majoritate în asemenea număr de voturi, va decide între dâșii soartea, executată numai decât în fața locului. Atât *protocolul colegiului de scrutinare* cât și *credenționalele* se subscriu prin comisarul consistorial, notarul colegiului și toți bărbații de încredere prezenți. *Protocolul de scrutinare* se subșterne Consistorului prin comisar, iar credenționalele se înmanuează respective se trimit *pe postă* recomandat deputatului ales, și pentru a cărei trimitere comisarul consistorial rămâne răspunzător. Despre acest act este a se lua protocol după formularul comunicat comisarului consistorial.

IV. Dacă vre-un comisar consistorial preoțesc sau mirean s'ar afla împedecat în or-și-ce mod ca să poată împlini misiunea de comisar, acela va face îndată arătare Presidiului consistorial, cerând a se face altă numire; iară dacă necesitatea de a se numi alt comisar se va arăta în momentul suprem chiar sub actul alegerii la preoți, și scrutinării la mirenii, în toate aceste cazuri membrii adunați sunt autorizați a-și alege din sânul lor un suplent al comisarului consistorial, care suplent va împlini toate agendele comisarului.

V. Pentru deplina orientare a preoțimii, sinoadelor parohiale, bărbaților de încredere și a comisarilor consistoriali urmează aci *împărțirea* diecezei noastre în prescisele 20 cercuri electorale, împreună cu numele comisarilor consistoriali.

Se observă, că locul de scrutiniu al cercului XI lam va fi pentru alegerile prezente, comuna *Răcășdia*.

Nrul cercului electoral	Locul, în care are să se țină alegerea resp. scrutinarea.	Numele comunelor aparținătoare la acest cerc	Numele comisarilor	
			preoțesti	mirenești
I.	Valeaboului	Prisaca, Căvăran, Tincova, Peștere, Maciova, Jupa, Zagujeni, Mătnic, Ohaba-Mătnic, Zorlențui-mic, Ruginosu, Valeaboului, Rugi, Ohabița, Delinești, Apadia, Valeadeni, Brebul, Ezeriș, Soceni și Târnova.	Dr. Cornel Cornean asesor ordinar în senatul bisericesc în Caransebeș.	Dr. Virgil Budițian, prim medic orăș. în Caransebeș.
II.	Logoj	Logoj, Silha, Hezeriș, Tapia, Harmadia, Logojel, Satumic, Herendești, Boldur, Hodoș, Sinersig și Sacoșul-unguresc.	Dr. G. Popoviciu, protopresbiter.	Dr. Gheorghe Dobrin advocat, fost prefect în Logoj.
III.	Zgribești	Zorlențui-mare, Dezești, Fârlug, Remetea-Pogănici, Bărbosu, Scăiuș, Dragomirești, Zgribești, Sălbăgel, Oloșag, Honorici, Gavoșdia, Jena, Sacul, Jdioara, Crivina, Criciova, Măguri, Cireșu, Nădrag și Visag.	Aureliu Spătan, paroh în Sacul.	Dr. Nicolae Ioanoviciu, președintele tribunalului în Logoj.
IV.	Făget	Făget, Povêrgina, Bichigiu, Băsești, Bujor, Jupani, Sudriaș, Susani, Cliciova, Bucovêț, Surduc, Botinești, Seceni, Sărăzani, Birna, Jurești, Botesti, Drinova, Pogănești, Fârdea, Gauzești, Gladna-rom. și mont. și Mătnic-Dragșinești.	Sebastian Olariu, protopresbiter.	Dr. George Gârda, advocat în Făget.
V.	Coșava	Coșava, Nemeșești, Temerești, Stintesti, Margina, Zorani, Coșteiu, Bătești, Brănești, Jupănești, Băloșești, Zolt, Breazova, Curtea, Românești, Goizești, Tomești, Luncani, Fărășești, Petroasa, Crivina, Poeni, Homoșdia și Coșavița.	George Gărbacia, paroh în Brănești.	Simeon Ionașiu, învățător în Margine.
VI.	Buziaș	Buziaș, Căpăt, Racovița, Hitiaș, Sîrbova, Chevereșul-mare, Vucova, Silagi, Dubos, Cadăr, Șipet, Iersig, Valeapai, Valeamare, Duleu și Vermeș.	Ioan Goția, protopresbiter.	Dr. Victor Mercea, advocat în Timișoara.

Nrul cercului electoral	Locul în care are să se țină alegera resp. scrutinarea	Numele comunelor aparținătoare la acest cerc	Numele comisarilor	
			preoțești	mirenești
VII.	Jebel	Jebel, Folea, Opațița, Birda, Sculea, Șoșdea, Cerna, Berini, Blajova, Sacoșul-turcesc, Stamora-română, Icloda, Unip, Uliuc, Dragșina și S. George-Berecuța,	Ioan Ionescu, paroh în Jebel	Dr. Vasile Loiebița, prof. univ. în Caransebeș.
VIII.	Ciacova	Ciacova, Ghilad, Banloc, Cebza, Giulvez, Lighed, Macedonia, Obad, Omor, Partoș, Petroman, Togir, Voiteg, Tolvadia, Foeni, Denta, Deta, și Gaiul mic.	Augustin Ghilezan, protopresbiter.	Dr. Alexandru Iancu, advocat în Ciacova
IX.	Fizeș	Fizeș, Ramna, Jidovin, Ferendia, Ghertenis, Gherman, Dejan, Percosova, Clopodia, Gătaia, Șemlacul mare, Butini, Jamul mic și Jamul mare.	Iosif Păscu, paroh în Fizeș.	Dr. Fedor Teimer, advocat în Bogșa-mont.
X.	Vârșeț	Vârșeț, Rêtișor, Srediștea mică, Mesici, Solcița, St. Ianăș, Voivodini, Coștei, Marcovăț, Grebenăț, Vlaicoveț, Straja, Oreșăț, Parța, Marghita mare și Lățunaș.	Traian Oprea, protopresbiter.	Găvrilă Mihailov, colonel i. r. în Vârșeț.
XI.	Răcăjdia	Biserica-albă, Langenfeld, Iam, Ciorda, Vrani, Iertof, Vrâniș, Petrița, Ciuchici, Nicolinț, Rusova nouă, Bêrliște, Mircovăț, Răcăjdia și Rusova-veche.	Teodor Panciovan, paroh în Iertof.	Dr. Ioan Nedelcu, advocat în Oravița-Mont.
XII.	Sasca-mont.	Sasca-mont, Macoviște, Ciclova-mont., Ciclova-rom., Iladia, Socolariu, Potoc, Slatina, Bogodini, Padina-mateiu, Cărbunariu, Sasca-rom., Boșneag, (Moldovanaouă), Carlsdorf, Sichevița, Bârzasca, Coronini, Gornea-Liubcova, Naidaș, Pojejena-română și Șușca.	Ioan Murgu, paroh în Sasca-montană	Dr. Ilie Grosșian, șefjudecător în Sasca-mont.
XIII.	Oravița-mont.	Oravița-mont., Oravița-română, Broșteni, Greovaș, Mărcina, Vărădia, Cacova, Răchitova, Ticvaniul-mic, Agadici, Măidan, Ciudanovița și Jitini.	Virgil Musta protopresbiter în Oravița-mont.	Dr. Petru Cornean, prefect în Logoj.
XIV.	Recița-mont.	Recița-mont., Recița-rom., Moniom, Călnic, Țerova, Doman, Cuptoare, Văliug, Gherliște, Goruia, Giurgiova, Cârnea și Secaș.	Petru Ieremia preot în Călnic	Dr. Cornel Petriu, notar public în Bogșa-mont.
XV.	Bogșa-mont.	Bogșa-rom., Vasiova, Bogșa-mont., Biniș, Doclin, Surduc, Forotic, Comoriște, Calina, Dognecea și Ocna de fer.	Mihail Gașpar, protopresbiter.	Dr. Aurel Oprea, cons. de curte de casație în Bogșa-mont.
XVI.	Caransebeș	Caransebeș, Iaz, Var, Ciuta, Obreja, Marga, Glimboca, Ohaba, Cireșa, Zăvoiu, Ferdinandsberg, Crâjma, Mal, Mărul, Voislova, Valea-mare, Rusca-mont., Ruschița, Zervești, Dalci, Cicleni, Rueni, Turnu, Borlova, Zlagna, Vêrciorova, Bolvașnița, Cârpa, Buchin, Prisian și Poiana.	Andrieu Ghidiu, protopresbiter în Caransebeș.	Aurel Moaca, asesor ordinar în senatul episcopesc în Caransebeș.
XVII.	Teregova	Teregova, Petroșnița, Bucosnița, Goleș, Vălișoara, Ilova, Sadova, Slatina, Armeniș, Feneș, Rusca, Luncavița, Verendin, Domașnia, Canicea, Cornea, Cuptoare cu filia Crușoveț.	Ioan Bogoeviciu, paroh în Teregova.	Ilie Orzescu, deputat directorul inst. pedagogic în Caransebeș.
XVIII.	Mehadia	Mehadia, Tisovița, Plavișevița, Dubova, Ogradena, Eșelnița, Orșova, Jupalnic, Tuferi, Coramnic, Topleș, Bârza, Bogoltin, Pecenișca, Băile-Erculane, Valeabolvășnița, Plugova, Globureu, Corneavea, Iablanița, Petnic, Globucraiova, Mehadica, Lăpușnicel și Părvova	Ioan Popa, protopresbiter în Mehadia.	Alexandru Bușiu, profesor în Caransebeș.
XIX.	Bozoviciu	Bozoviciu, Borlovenii-nou, Putna, Prigor, Borlovenii-vechi, Pătaș, Rudăria, Prilipeți, Bănia, Gârboveț, Lăpușnic, Moceris, Șopotul-nou, Șopotul-vechi și Dalboșeț.	Niculae Novacoviciu, paroh în Gârboveț.	Dr. Arseniu Micu, cons. de curte de casație în Bozoviciu.
XX.	Satul-nou	Satul-noul, Petrovoselo, Glogoni cu Iabuca, Ofcea, Uzdiu, Seleuș, St. Mihai, Nicolinț, Karsdorf, Doloave, Alibunar, Mramorac, Cubin, Deliblata, Dobrița, Omolița, Panciova și Franzfeld.	Ștefan Popa, paroh în Seleuș.	Dr. Ioan Jianu, deputat în Alibunar.

VI. Fiindcă mai departe, despre alegerile efectuate are a se raporta Sinodului eparhial, așa domniei comisari consistoriali, resp. conducătorii actului electoral, atât preoți cât și mireni, sunt poștiți să subștearnă protocoalele de alegere împreună cu protocoalele de scrutinare în termen de 3 zile la Consistoriu, observându-se în fine, că misiunea de comisar este onorifică și de aceea spese de călătorie nu se pot rebonifica.

VII. După aceasta Vă recomandăm tuturor, ca să alegeți de deputați bărbați maturi și luminați creștini, devotați binelui comun, iubitori de pace și de atât doritul progres, precum și comprobați prin fapte, că sunt cu aipire neclătită către biserică și instituțiunile ei apostolice și canonice, și cari nu vânează interese personale sau private.

Caransebeș, din ședința plenară a Consistorului diecezan, ținută în 3 Ianuarie 1924.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Datoria preotului de a ținea pravila bisericească.

De: Zakonik.

Intre preoții români gr. catolici azi dominează opiniunea, ba și practica, că slujba zilnică a ceasurilor canonice nă obligă pre preoții de mir. Li obligă în Dumineci și sărbători legate, când au a oficia sf. liturghie, să facă mai înainte însărutul și mânecatul, ca unele — cum am văzut — ce sunt sinteza pravilei dumnezezești. Când apoi în zilele proaste se fac liturghii, liturghisorul nu are datorința de a se prepara prin însărat și mânecat.

Sinodul mitropoliei române gr. catolice din 1872 a ținut numai să recomande preoților săi, ca pregătire cuvenită la celebrarea sfintei liturghii, recitarea orelor canonice.⁹⁾

Nu sunt îndatorați dară nici când la observarea pravilei dumnezezești. Li se recomandă totuși observarea ei, când împlinesc sfânta taină a euharistiei. La aceasta apoi sunt obligați numai în Dumineci și în sărbători.¹⁰⁾

În urmarea celor desfășurate, părerea mea modestă e, că trebuie să distingem¹¹⁾ între clerul monahal și între clerul luman! Privitor la cel dintâi poate fi îndoială, că este îndatorat ori nu la slujba cotidiană a celor 7 laude!?

Adecă întreg complexul serviciului divin oriental e creat și aranjat pentru mănăstire și nu pentru lumea mare. Singur numai așăzământul sfintei liturghii e compus pentru toată obștea botezată. Poruncile bisericești, la rândul lor, nu obligă decât la ascultarea liturghiei în Dumineci și sărbători: „Se ascultă sfânta liturghie în Dumineci și sărbători, cu evlavie precum să cuvine“. Clerul secular este chemat să deplinească trebuințele sufletești ale poporului și nu e de datorința lui a deservi celora cari de bună voie și-au închinat vieața unei perfecționări mai mari! Aceștia au, sau cel puțin ar trebui să aibă, un ritual și tipic aparte, care apoi îi privește numai pe ei.

„Ad impossibilia nemo obligatur“! Și săvârșirea zilnică a celor 7 laude reclamă timp de 4 oare bune.

Intro „notă prizărită“,¹²⁾ preotul Petrache face pomenire și reprobă cu asprime datina unor preoți de a oficia o liturghie „sui generis“, ciun-

tită, numită încorect „Ciasuri“! Abuzul acesta de pseudociasuri dăinue ici colo și între preoții gr. catolici. Nu se poate însă asemăna întru toate cu *Missa sicca* a latinilor!¹³⁾

În pseudoliturghia ciasurilor nu se citește toată urmarea liturghiei, ci numai cam 1/3 parte și adecă cea mai neimportantă. În missa sicca se citește în ordine toată vânduiala, fără însă de a avea intențiunea de a face ce face biserica. Va să zică, preotul nu intenționa: a oferi, a jertfi și a se cumineca.

Nu stă nici aceea, că azi nu mai e permisă o astfel de misă. Episcopii pot și azi învoi o astfel de aliturghie, bine înțeles, dacă sunt la mijloc motive sontice pentru cei cari de multă vreme nu pot merge la biserică, d. e. bolnavii, ori că celor cari corabiază cu vâsle pe mare ori râuri.

Se zice, că pe timpul războiului din 1914—1918, preoții militari ortodoxi și uniți români tot liturghie de aceasta aliturghă ar fi servit la front.

Despre întrebarea pravilei dumnezezești la noi români — cu știrea mea — au scris mai amănunțit:

1. prof. Dr Teodor *Tarnausch* Liturghia bisericeii dreptcredincioase răsăritene, Cernuăți, 1909, pg 410—448.

2. Dr Izidor *Marcu*, Liturghia, Blaj, 1906, pg. 300—316.

3. prof. dr. Badea *Cireșanu*, Tezaurul liturghic al sf. bisericeii creștine ortodoxe de răsărit, București 1913, trei tomuri. Nu mi-a fost accesibilă.

4. Ioan *Boroș*, Datorința persolvirei private a oficiului canonic (breviar) sau a oarelor canonice, în „Foaia bisericească și scolastică“ Blaj, an I, 1888, nr. 18, pg. 295—6.

5. Ignat *Balc*, Oarele canonice, sau încât obligă legea breviariului pre clerul gr. cat. în „Sionul Românesc“, Viena, an. II 1866, nr. 12, pg. 138—140.

6. Titu *Rufu*, Pravila noastră și oarele canonice, tot acolo nr. 22, pg. 261.

7. Ignat *Balc*, Cuprindese oare în pravilă legea breviariului; tot aci, an. III, 1867 nr. 7—8. pg. 74—76 și 85—86.

8. Dr. Florian *Stan*, arhiereul gr. cat din Oradea mare, la anul 1888, ca teză de doctorat în dreptul canonic la facultatea de drept și științele politice a universității din Budapesta, a scris despre obligamentul preoților gr. catolici de a

⁹⁾ Titul VII, cap. II, pg 137.

¹⁰⁾ Ibidem (pg. 51) Titul II, cap. IX. și Ioan *Boroș* în „Foaia bisericească și scolastică“, Blaj, an I. nr. 18, pg 295, II punct III. (anul 1888).

¹¹⁾ Qui bene distinguit, bene docet.

¹²⁾ *Râmnescu*: Satira I. șirul 70.

¹³⁾ Dr. *Szeredy* *Iósef*, Egyházig. II köt. Pécsset 1883, pg 1415. Dr *Ioannes Schwetz*, Compendium Theol. Dogmaticae, Viennae volumen II, 1880, pg 47.

îndeplini pravila bisericească. Nu mi-a fost accesibilă. Nui știu preciz nici titlul!

9. In periodicul omiletic al mănăstirii Prislop (lângă Hațeg, județ Hunedoara) în anul 1915, la pg: 30; 55 și 117, s'au scris ceva notițe scurte despre obiectul nostru.

La latino-catolici au discutat tema:

10. Ungurul dr. Augustin de *Roskoványi*, episcop în Neutra, De coelibatu et breviario, 11 tomuri mari. Tomurile: V, VIII și IX se ocupă exclusiv cu Laudele bisericești. Pestini: V 1861, VIII 1877 și IX 1881.

11. Dr Ferdinand *Probst*, Brevier und Breviergebet, Tübingen, 2 Auflage, 1868.

12. Dr. Franz Jos. *Allioli*, Über die inneren Motive der kanonischen Horen und ihren Zusammenhang, Regensburg, 2 Aufl. 1848.

13. Matheus *Schü*, De horis canonicis, diatriba, Trevir, 1864.

14 Franz *Bole*, Die hl. Messe und das Breviergebet in ihrem Organismus dargestellt, Brixen, 2. Aufl. 1888.

(Stărușit)

Încasarea prețului loturilor și plata prețului exproprierilor.

Consiliul de Miniștri, luând în deliberare referatul Dlui Ministru al Agriculturii și Domeniilor privitor la încasarea prețului loturilor și la plata prețului exproprierilor făcute în baza legii pentru reforma agrară din Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș, a aprobat acel referat și în consecință a autorizat pe Dl Ministru al Agriculturii și Domeniilor, ca pentru exproprierile rămase definitive în Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș, să înceapă lucrările pentru plata prețului de expropriere și pentru încasarea la Stat a prețului loturilor dela cei înproprietăriți pe terenurile expropriate.

Expropriere se socotește definitivă acolo, unde hotărârile de expropriere sunt rămase definitive, fără ca proprietarul expropriat să fie introdus cerere de revizuire contra lor, sau în cazul, că s-au făcut asemenea cereri de revizuire de către proprietari, ca ele să fie judecate de comitetul agrar.

La exproprierile rămase definitive până la 31 Decembrie 1923 Statul va face plata prețului de expropriere convenit foștilor proprietari expropriați, consemnând renta cu cupoanele de 1 Mai 1924.

Tot odată Statul va stabili pe 1 Ianuarie 1924, asupra sătenilor înproprietăriți pe aceste terenuri, debite pentru încasarea prețului loturilor prin administrațiunile financiare.

Pentru exproprierile, cari rămân definitive după 1 Ianuarie 1924, operațiunile se vor face astfel: renta, ce se va consemna de Stat drept preț al exproprierii, va purta în todeauna cuponul de 1 Mai imediat următor anului definitivării exproprierii, tot deodată Statul va stabili pe 1 Ian. al aceluiaș an (anul următor aceleia al definitivării exproprierii) debite asupra sătenilor înproprietăriți pentru încasarea prețului loturilor.

Raporturile dintre foștii proprietari expropriați și săteni, cari folosesc terenurile expropriate, încetează în anul agricol, în care trebuie să se facă plata prețului de expropriere și stabilirea debitelor de către Stat asupra celor înproprietăriți; prin urmare pentru anul, în cursul căruia exproprierea rămâne definitivă, precum și pentru anii din trecut, săteni sunt datori a plăti fostului proprietar expropriat, și acesta este în drept de a le preținde аренда anului stabilită de comisiunile județene pentru folosința terenurilor expropriate după normele obicnuite până acum.

Consemnarea prețului de expropriere se va face după următoarele regule:

Prețul va fi consemnat în întregime acolo, unde s'a făcut măsurătoarea și ea este rămasă definitivă.

Dacă nu există încă titlu definitiv de măsurătoare, Statul va consemna deocamdată numai 80 la sută din preț, reținând restul de 20 la sută spre a-l consemna după ce se va face măsurătoare definitivă.

Până atunci la acest rest Casa centrală a înproprietării va plăti proprietarului expropriat semestrial la 1 Mai și 1 Noemvrie al fiecărui an o dobândă de 5 la sută pe an.

La calcularea și stabilirea debitelor asupra celor înproprietăriți, prețul loturilor va fi sporit cu cheltuelile necesare măsurătorii și parcelării și cu valoarea terenurilor rezervate pentru îndestularea intereselor locale cu caracter obștesc.

A. M.

Ș T I R I

Personale. P. S. Sa Episcopul nostru diecezan Iosif a sosit cu acceleratul de Joi dimineața dela București.

Aniversarea Unirii Principatelor. (24. Ianuarie st. v.) s'a sărbătorit în Caransebeș și în anul acesta cu fastul cuvenit. La ora 10 a. m. s'a celebrat rugăciunea de mulțumită în catedrală, la care au asistat toate autoritățile civile și militare, elevii școalelor de toate gradele în frunte cu profesorii și învățătorii, o companie dela regimentul 96 în frunte cu muzica militară. Au servit protopresbiterul A. Ghidiu, preoții L. Cornean, P. Bancea, cu asistența diaconului M. Rădoi.

La finea rugăciunii de mulțumită P. O. D. protopresbiter A. Ghidiu a rostit o preafrumoasă predică, în care a arătat însemnătatea zilei.

După rugăciune au avut loc frumoase sărbători școlare la toate școlile.

Sf. Sinod, care a fost prorogat în Noemvrie a. tr., se va întruni din nou, ținându-se prima ședință în ziua de 5/18 Februarie a. c.

Sedința festivă a Academiei teologice. Academia teologică din loc aranjează în 30 Ianuarie v. obicinuita sa ședință festivă, pentru care a lansat următoarea: **Invitare la Sedința festivă a Societății de lectură „Ioan Popasu” dela Academia teologică din Caransebeș, ce va avea loc Marți în 30 Ianuarie (12 Februarie) 1924 (Trei Jerarhi), în sala Otelului „Pomul Verde”, în scopul augmentării bibliotecii Societății, cu următorul Program:** 1. Cuvânt de deschidere, rostit de v. președintele Societății Zeno Muntean, a. III. 2. Sequens: „Sfânt”, cor. (Solo de bariton: Petru Albean, a. II. 3. Însemnătatea și folosul religiei creștine în viața socială. Disertație de Cuzman Lăpădat, a. II. 4. Vidu: „Ilenuța”, cor. 5. Preot C. Morariu: „Mărirea lui Dumnezeu”. Declamație de Ilie Groșșian, a. I. 6. Popovici: „Răsunetul văilor”, cor. (Solo de bariton: Gheorghe Simion, a. III. 7. Cassian R. Muntean: „Povestea pribeagului”. Melodramă. Declamație de Ilie Mișuța, a. I. 8. „Noi suntem mulți...”. Poesie de N. Iorga, muzică de A. Sequens, cor. 9. Dima: „Hora”. cor. Dirigent de cor: Constantin Vladu, a. I. Dans. Începutul la orele 9 precis. *Invitări speciale nu se trimit.* Prețurile de intrare: Loc rezervat: Lei 40.—, Loc I.: Lei 30.—, Loc II.: Lei 20.—, Loc III.: Lei 15.—, Loc de stat 10.— Elevii Lei 5.— inclusiv darea. Bilete se vând la Librăria Diecezană și sara la cassă. Suprasolviri pe seama bibliotecii Societății se primesc cu mulțumită. Pentru comitet: *Zeno Muntean* v. președinte, *Ioan Goanță* secretar.

Logodnă. Cand. de preot *Ioan Muntean*, expeditor la Consistorul nostru diecezan, s'a logodit cu simpatica dșoară *Septimia*, fca preotului *Teodor Băianțu* din Românești. Sincere felicitări!

† **Gheorghe Dragoescu**, directorul școalelor primare din Oravița și fost colaborator al foii noastre, a încetat din viață, lăsând un gol ireparabil în rândurile învățămîntului nostru iubitor de biserică. — Odihnească în pace!

† **Ermil Băiaș**, distinsul și modestul învățător din Doclin, iar mai în urmă din Bocșa-montană, și-a dat nobilul său suflet în mâinile Creatorului Marți, în 16 Ianuarie a. c. st. v., în etate de 41 ani. Îl deplânge soția și o mamă neputincioasă, care acum la bătrânețe aștepta să-i fie razemul și mângăierea, precum și rudeniile și cunoscuții.

Rămășițele pământești ale defunctului au fost așezate spre odihnă eternă Miercuri, în 10 Ian., în cimiterul ort. din Bocșa-montană. — Odihnească în pace!

Pentru Muzeul diecezan. Preotul Ioan Mărgineanțu din Birda a trimis pe seama Muzeului diecezan o cruciuliță, care s'a aflat lângă un schelet de om, când s'au făcut săpăturile pentru fundamentul nou ziditei biserici de acolo.

Cancelarul Seipel al Austriei, însoțit de ministrul de externe Grünberger, a sosit la București, unde timp de 3 zile a fost oaspele guvernului nostru.

Cu prilejul întrevederilor dintre ambii șefi de guvern, mai întâi s'au examinat chestiunile politice și economice între România și Austria. Primi-ministrul I. I. C. Brătianu a arătat apoi, că România este dispusă să sprijinească refacerea economică a Austriei, fiind hotărâtă să semneze deocamdată un acord comercial pe baza clauzei națiunii celei mai favorizate.

Moartea lui Wilson. Din Washington se anunță, că fostul președinte al Statelor Unite și marele bărbat de Stat Woodrow Wilson a încetat din viață.

Națiunile victorioase, și între ele și noi Românii, ne închinăm înaintea mormântului marelui dispărut, dela care a emanat principiul autodeterminării popoarelor și care a jucat un rol covârșitor în războiul mondial prin intervenția Americii alături de aliați. — Odihnească în pace!

Urmașul lui Lenin. Comitetul executiv al sovietelor rusești, întrunit la Moscova, a ales de președinte pe fostul vicepreședinte Rikov.

Vaticanul și moartea lui Lenin. Ziarele din capitală au adus știrea, că Vaticanul și-a exprimat comitetului sovietelor rusești condoleanțele sale din prilejul morții lui Lenin. — Fără comentari!

Obiectele de valoare istorică, destinate pentru Muzeul diecezan, sunt a se trimite la adresa Consistorului eparhial ort. rom. în Caransebeș, arătându-se proveniența lor și
□ numele donatorului. □

Bibliografie.

A apărut:

„**Biserica Ortodoxă Română**“, revista Sf. Sinod. Seria II, Anul 41, nr. 15 (513) Decembrie 1923. București. Abonament anual: 100 Lei.

„**Renașterea**“, revistă de cultura religioasă sub patronajul P. S. Episcop Vartolomeiu. Anul III., nr. 1 (ianuarie 1924). Craiova. Abonament anual: 80 Lei.

„**Revista Teologică**“. Anul XIV., nr. 1 (ianuarie 1924) Sibiu. Abonament anual: 80 Lei.

„**Școala Bănățeană**“, organul „Asociației învățătorilor din Căraș-Severin“. Anul II, nr. 23—24 (1 și 15 Decembrie 1923). Caransebeș. Abonament anual: 100 Lei.

„**Cosinzeana**“. Anul VIII., nr. 1—2 (25 Ianuarie 1924. Cluj. Preț: 10 Lei.

„**Ramuri — Drum drept**“. Anul XVIII., nr. 3 (1. Februarie 1924). Craiova. Abonament anual: 120 Lei.

„**Anuarul școlii civile pentru fete din Caransebeș**“, pe a. școl. 1922/23, publicat de dl. director Iefăche Ionescu.

Dr. Petru Barbu: **Catehizarea în școlile primare — „Cum aș catehiza eu?“** Cuvânt ținut la Adunarea Secției eparhiei Caransebeș a Asociației clerului „Andrei Șaguna“ în 5/18 Octombrie 1922. Caransebeș. — Tipografia Diecezană. — Preț: 3 Lei.

LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ

se află următoarele cărți

de

Dr. PETRU BARBU

Cărți de Religie pentru școlile primare:

Istorie religioase-morale.
Istorie biblice.
Istorie bisericesti.
Catihismul.

Cărți de Religie pentru școlile secundare:

Istoria Testamentului vechiu.
Istoria Testamentului nou.
Istoria bisericescă.
Învățătura bisericii creștine ortodoxe: Dogmele,
Morala și Liturgica bisericii.

Carte de Rugăciuni și Cântări bisericesti întocmită și tipărită întâia oară cu binecuvântarea Fericitului Preasfințit Episcop Nicolae Popa.

Elemente de Catihetică sau Metodica Religiei. Ed. II. Arad 1915.

Școala modernă și Religie la noi. Caransebeș, 1916.

Un cuvânt la reformarea învățământului religios. Caransebeș, 1922.

Catehizarea în școlile primare — Cum aș catehiza eu? Caransebeș, 1923.

Isus Hristos, Vieța Mântuitorului lumii istorisită cu cuvintele Sfintei Scripturi. Edițiunea III, București, 1916.

Licitațiune.

La cooperativa de consum din Mehadica, în ziua de 27 Februarie 1924 st. n. se va vinde negoțul și mobilarul, pe calea licitațiunii publice.

Condițiunile se pot afla la Direcțiunea cooperativei.

Mehadica, la 29 Ianuarie 1924.

DIRECȚIUNEA.

La „VILA DOBOȘAN“ din Băile Erculane

se caută

un portar, o camerieră,
o femeie de serviciu și o
spălătoreasă.

Ofertele, timbrate în regulă, sunt a se înainta până în 20 Februarie st. n. 1924 la adresa

Consistorului diecezan ort. român
în Caransebeș.

3—8

GRĂDINA

din str. Guroscu, aparținătoare fondului „Ilie Guroscu și soția sa Maria născ. Stoelin“ se dă în arendă pe 3 ani economici pe calea licitației cu oferte închise.

Ofertele închise și timbrate în regulă sunt a se adresa Consistoriului diecezei ort. rom. în Caransebeș până în 20 Februarie st. n. 1924

2—3

Se observează, că Consistoriul diecezan și-a rezervat dreptul a decide liber asupra ofertelor,

„CORCANA“ FABRICA DE BUTOAI, PARCHETE ȘI LEMNĂRIE S. A. CARANSEBES.**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai Societății „CORCANA“ Fabrică de Butoaie, Parchete și Lemnărie S. A., sunt invitați la

II. adunare generală ordinară,

care se va ține în Caransebeș la **20. Februarie 1924., ora 3^{1/2} d. m.** în sala de ședințe a societății.

ORDINEA DE ZI:

1. Designarea grefierului și alegerea a doi acționari pentru autentificarea procesului verbal.
2. Raportul Direcțiunii și Comitetului de supraveghiere despre anul de gestiune 1923 expirat. Pertractarea bilanțului.
3. Propunerea Direcțiunii și Comitetului de supraveghiere referitor la distribuția profitului net.
4. Propunerea și decizia remunerăției Comitetului de supraveghiere.
5. Darea absolutului.
6. Alegerea membrilor a comitetului de supraveghiere.
7. Sporirea capitalului societății de la L. 2.000.000— la L. 5.000.000—.
8. Eventuale propuneri insinuate în sensul statutelor.

Direcțiunea.

N. B. Acei acționari, cari doresc a lua parte la adunarea generală, sunt rugați a depune acțiunile lor conf. § 12 din statute, până cel mai târziu în ziua de 16 Februarie inclusiv la casa societății.

ACTIVA				CONTUL-BILANȚ PE ANUL 1923				PASIVA					
		Lei	b.			Lei	b.			Lei	b.	Lei	b.
Casa						3852	85	Capital societar				2000000	—
Realități						2702500	—	Fond de rezervă				10000	—
Mărfuri și material						1400000	—	Fond amortizarea investițiilor				270000	—
Debitori:								Fond de pensie				2337	23
C. F. R. Direcțiunea Gen. București	4464439	31				4673267	44	Creditori				5809924	20
Debitori generali	208128	13				306000	—	Cambii				599000	—
Inventarul: mobilar etc.								Saldo ca beneficiu net:					
								Saldo din anul 1922	3089	37			
								Beneficiu net	391269	59		394358	96
												9085620	39
						9085620	39						

PIERDERI				CONTUL PROFIT ȘI PIERDERE				PROFIT					
		Lei	b.			Lei	b.			Lei	b.	Lei	b.
Cheltuieli de exploatare: Plată muncitorilor, articoli de consum						3534933	09	Saldo din anul 1922				3089	37
Impozite și competințe						426916	87	Venit brut: dela fabrica de butoaie și lemărie și din Atelier pentru reparat vagoane				6326468	29
Cont casa cercetă pentru asigurările sociale						79878	49						
Salarii, spese de călătorie și de administrație, tipărituri, portpostal, telefon și telegrame, cheltuieli reprezentanțe						1170356	30						
Spese de asigurări						227798	81						
Amortizație: speșele fundării total amortizată	58103	—											
amortizarea inventarului	52990	—				111293	—						
Bobânzi						184020	14						
Cont de amortizare						200000	—						
Saldo ca beneficiu net:													
Saldo din anul 1922		3089	37										
Beneficiu net		391269	59									394358	96
												6329555	66

Caransebeș, la 31 Decembrie 1923.

Mihail m. p.
Procurist, expert contabil**CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:**

R. Munk m. p. Rado m. p. W. Munk m. p. Dr. Cornel Cornea m. p. Carol Schwab m. p. Dr. Ernest Halle Fr. Pauck m. p.

L'am revidat și aflat esact:

Censori: Eric Schaffer Președinte m. p. Dr. Virgil Budințian m. p. Dr. Dimitrie Cîlăcea m. p.
David Moskovitz m. p. Emeric Sternbach m. p. Eugen Rado m. p.